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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i nadzorowanie proceséw produkeji maszyn i urzadzen
Oznaczenie kwalifikacji: M.44
Wersja arkusza: X

M.44-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Dokumentem zawierajagcym kolejno$¢ wykonywanych operacji i informacje niezbgdne do wykonania dane;j
czesci jest

karta operacyjna.

karta technologiczna.

A.
B. rysunek ztozeniowy.
C
D. rysunek wykonawczy.

Zadanie 2.
KARTA TECHNOLOGICZNA Producent
. Symbol
Wyréb Nazwa czesci y .
Wat stopnio Nr rys. Nr zlecenia
kitd Nr poz.
_ Postac i wymiary w mm na szt. sztuk Kg/1 szt Sztljjk na .
Gatunekistan 100 o #Heeenie/partie
materiatu Pret $50x151 50
Ci5 Norma materiatowa Materiat na
kg/1szt. zlecenie/partie
Numer operacji Wydziat . i . Kat. rob. 1 tpe
Opis operacji Oprzyrzagdowanie . T
. . Dodat tj
Oznaczenie Stanowisko
. Przecinak szerokosc
05 TU Cig¢ pret ¢p50 na L=151
iqc pret ¢ ostrza 3mm
10 TU P!anoll.»vac cszo, nakietkowad, instr. Nr 10
toczyc zgrubnije
Planowac czoto, nakietkowac
15 TU e L OSIRREEEG Instr. Nr 15
toczyc zgrubnie
20 TU Toczyc ksztaftujgco Instr. Nr 20

Na podstawie zamieszczonej karty technologicznej watu stopniowego oblicz dtugos¢é preta potrzebnego
do wykonania jednej partii zlecenia.

A 6.30 m
B. 7. 70 m
C. 12,60m
D. 15,10m
Zadanie 3.

Ile wynosza naprezenia w precie obcigzonym silg Sciskajaca rowna 12 kN, ktorego pole przekroju
poprzecznego wynosi 300 mm??

A. 0,04 MPa . .. Lo
Skorzystaj ze wzoru na napreZenia rozciggajgce:
B 0,40 MPa gdzie: F| N
: 0, =—|—=Pa
C. 4,00 MPa F — sita $ciskajqgca, C S| m?
D. 40,00 MPa S — pole przekroju poprzecznego.
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Zadanie 4.
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Jaka minimalng dtugos¢ powinien mie¢ bok preta kwadratowego obcigzonego sita rozciagajaca 25 kN, dla
ktorego naprezenie dopuszczalne na Scinanie wynosi 250 MPa?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 5.

8 mm
10 mm
12 mm
14 mm

Skorzystaj ze wzoru na naprezenia rozciggajgce:

gdzie:

F — sifa rozciggajgca,

S— pole przekroju poprzecznego.

Zgodnie z rysunkiem dla momentu utwierdzenia wynoszacego 1500 Nm dlugos¢ belki x wynosi

A.

B
C.
D

Zadanie 6.

75 mm
300 mm
750 mm

3000 mm

J0

\
N

J

iP=2kN

Wymiary graniczne

Tolerancja wymiarowa w pm

mm
powyzej do IT9 IT10 IT12
6 10 36 58 150
10 18 43 70 180

Wymiar przedstawiony na rysunku wykonany w IT10 zawiera si¢ w zakresie wymiarowym

A.

B
C.
D

9,930+10,070
9,962+10,058
9,965+10,035
9,971+10,029
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Zadanie 7.

h1, 0+0, 2, HRCG60+2

N _

HER

Ktore informacje zawiera opis zamieszczony na rysunku?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 8.

Wysokos¢ elementu wykona¢ z doktadnoscia £2 mm

Caly wyrob nalezy hartowac w celu uzyskania twardosci 60HRC

Pobrano z arkusze24.pl

Uzyska¢ twardos¢ wskazanej powierzchni 60 HRC na gtebokosci 1 mm

Wysokos¢ elementu wykonac z doktadnos$cig +0,2 mm i zachowa¢ rownoleglos¢ +2

Na rysunku przedstawiono oznaczenie przekroju

A.

B.
C.
D

Zadanie 9.

Na rysunku przedstawiono ukltad z wykorzystaniem tozysk kulkowych

A.

B
C.
D

Zadanie 10.

tamanego. d
wzdluznego.
stopniowego. 5
poprzecznego. ﬁ
I\
- L.

sko$nych.
wzdluznych,
poprzecznych.
dwurzedowych.

W celu wykonania otworu oznaczonego ¢12H7 nalezy uzy¢ narzedzi w nastepujacej kolejnosci:

onwp

wiertto, komplet gwintownikéw, pogltebiacz stozkowy, rozwiertak.

nawiertak, wiertlo, rozwiertak stozkowy, poglebiacz walcowy.

nawiertak, wiertto, poglebiacz stozkowy, rozwiertak walcowy.

nawiertak, wiertto, rozwiertak walcowy, poglebiacz.
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Zadanie 11.

Hartowanie powierzchni watka do twardosci 60HRC nalezy przeprowadzi¢
A. przed obrobka zgrubna.
B. po obrobece wykanczajacej szlifowaniem.

C. przed szlifowaniem powierzchni utwardzone;j.
D. nasamym koncu procesu technologicznego przed nawegglaniem,

Zadanie 12,
W trakcie montazu tozysk tocznych otwartych nie nalezy

A. my¢ ich nafta lub benzyng.

B. smarowaé¢ smarem plastycznym.

C. uderza¢ w pierscienie, koszyk lub elementy toczne.

D. stosowac tulei montazowej w celu rownomiernego rozlozenia sity weisku.

Zadanie 13.

W celu wykonania uzgbien na watku przedstawionym na rysunku nalezy zastosowa¢ metode

A. frezowania obwiedniowego. .

B. dlutowania Fellowsa. ﬂ
C. przepychania. )

D. przeciagania.

Zadanie 14,

Zgodnie z norma PN-70/M-85005 do wykonania wpustow pryzmatycznych wykorzystuje si¢ stal o wartosci
R, wynoszacej

A 180 HB PN-70/M-85005: Wpusty pryzmatyczne
) Twardoéé wedtug skali Brinella 180 HB
B. 315MPa
C. 590 MP Granica plastycznosci 315 MPa
’ . & Granica wytrzymatosci 590 MPa
D. 045% Zawarto$¢ wegla 0,45%
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Zadanie 15.
Na podstawie wykresu okresl zakres temperatur hartowania stali o zawartosci wegla 0,8%.
A. 740-860°C 1200 N
B. 750=790°C é
C. 780+820°C 1100
D. 800+850°C austenit //
/fwr
1200 ”
&
&
N N T /
é ‘rrmaﬂfyr.ﬁ:
o AT
800 '
l‘f"rfn"'{'}’
fmt};! /| A | z7c K
. ‘;?u:'ffrfpfnﬂl perﬁ}-'fce.-inenf,if!‘ﬁ
7/ 02 Q4 a6 Q8 10 17 14 16 18 20
“tﬁs&-— G, %
Zadanie 16.

Grafit w postaci kulistej, powstaly w wyniku sferoidyzowania oraz modyfikowania cieklego stopu o malej
zawartosci siarki, wystepuje w zeliwach

A. szarych.

B. sferoidalnych.

C. wermikularnych.
D. modyfikowanych.

Zadanie 17.
Na rysunku przedstawiono narzedzie do wykonania kot zebatych na

A. dhutownicy Maaga.

B. dlutownicy Fellowsa.

C. strugarce Sunderlanda.

D. frezarce obwiedniowe;.
Zadanie 18.

Element przedstawiony na rysunku wykonuje si¢ na

przeciagarce.
frezarce pionowe;.
tokarce uniwersalne;j.

cawp

wiertarce promieniowe].
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Zadanie 19.

Ktorg grupe materialow stosuje si¢ w celu zabezpieczenia czasowego czesci maszyn przed korozja?

A. Srodki olejowe.

B. Metale kolorowe.

C. Farby proszkowe.

D. Tworzywa termoplastyczne,

Zadanie 20.

Powierzchnie, ktore powinny byé odporne na przenikanie wody i tlenu oraz na dzialanie kwasow
organicznych i nieorganicznych zabezpiecza si¢ poprzez

A. malowanie.

B. emaliowanie.

C. smarowanie olejem.

D. metalizacje natryskowa.

Zadanie 21.

Jaka $rednice zewnetrzng wiefica zebatego nalezy przygotowac¢ do wykonania kota zebatego o liczbie zebow
52 i module 3?

A. 104 mm
B. 106 mm . , . .
Skorzystaj ze wzoru na Srednice wierzchotkowq kola zebatego:  d =m-(z12)
C. 156 mm !
D. 162 mm
Zadanie 22.

Ktory znak z odpowiednig wartoscia stuzy do oznaczania chropowatosci powierzchni otrzymanej obrobka
skrawaniem z kierunkowoscia struktury powierzchni?

vV v Vo 4

A. B. C. D.
Zadanie 23.
Na zamieszczonym symbolu chropowatosci w miejscu oznaczonym literg "e" okresla sig
A, wartos$¢ chropowatosci Ra, C
B. wartos¢ chropowatosci Rz. a
C. warto$¢ naddatku na obrobke.
D. kierunkowo$¢ struktury powierzchni. eVd b
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Zadanie 24.

Ktora pozycja zawiera ustalone standardy do rysowania linii konturowych przedmiotu?

A. L:1 P:1 W:5 —_—

B L:2 P:2 W1 _

C. L:3 P:3 W:5 —_—

D L: ### P: ### w: ### ======:
Zadanie 25,
Ktora ikona przedstawia rysowanie linii z interpolowanych?

\\‘ _|
o el
T o
A. B C. D

Zadanie 26.

Ktory rodzaj montazu charakteryzuje sie duzym udzialem prac recznych, duza pracochfonnoscia
1 unikalnosciag wyrobow oraz wymaga zatrudnienia pracownikow o wysokich kwalifikacjach?

A. Dopasowania czesci.

B. Zamiennosci catkowite;.
C. Kompensaciji cigglej.

D. Selekcji czesci.

Zadanie 27.
. .. Roczny program produkcyjny

Rodzaj produkcji Wyroby A Wyroby B Wyroby C
Jednostkowa do 5 do 10 do 100
Matoseryjna 5+100 10+200 100+500
Seryjna 100+300 200+500 500+5000
Wielkoseryjna 300+1000 5005000 5000+50000
Masowa ponad 1000 ponad 5000 ponad 50000

Wyroby A — elementy ciezkie o duzych wymiarach znacznej pracochtonnosci i ciezarze ponad 300 N
Wyroby B — element o $rednich wymiarach i pracochtonnosci oraz ciezarze od 80 N do 300 N
Wyroby C — elementy mate, lekkie o niewielkiej pracochtonnosci i ciezarze do 80 N

Na podstawie tabeli wybierz wyroby wykonane w ramach produkcji seryjne;j.

150 szt. tulei o masie 60 kg
400 szt. tarcz o masie 5,0 kg
520 szt. walkow o masie 10 kg
750 szt. §rub o masie 12 kg

cCaw>
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Zadanie 28.

Okresl koszt naprawy podzespotu, w trakcie ktorej wymieniono: 8 szt. sSrub mocujacych, dwa tozyska toczne
oraz 2 uszczelki w czasie 3,5 godziny.

A. 294,00 z1 Rodzaj elementu Cena jed:;ostkowa

B. 304,002 Sruba mocujaca 2,50

C. 351,00z Kotek ustalajacy 1,20

D. 361,00 zt tozysko toczne 35,00
tozysko slizgowe 40,00
Uszczelka 4,50
Koszt 1 roboczogodziny 72,00

Zadanie 29.

Koszt wytworzenia 1 szt. czeSci wynosi 5,00 zl. netto, koszt przygotowania produkcji wynosi 120,00 zi.
netto. Jaki jest koszt brutto wykonania 20 szt. czgsci przy zatozeniu, ze stawka podatku VAT wynosi 23%?

A, 153,75zt
B. 167,60 zt
C. 270,60 zt
D. 325,00 zt
Zadanie 30.

Tolerancja otworu o $rednicy $42H8 wynosi 0,039. Ktoéry wymiar odpowiada poprawnie wykonanemu
otworowi?

A, 41,978 mm
B. 41,980 mm
C. 42,002 mm
D. 42,200 mm

Zadanie 31.

Ile wynosi wskazanie suwmiarki zgodnie z przedstawionym rysunkiem?

45,55 mm 4 5

A
B. 46,55 mm
C
D

56,00 mm ‘ ‘ ‘ ‘
56,50 mm LU

7
i

N —

Zadanie 32.

Ile wynosi wskazanie mikrometru zgodnie z przedstawionym rysunkiem?

A. 96,037 mm —
B. 96,087 mm 95 &
C. 96,37 mm | L] 11 ‘ =
D. 96,87 mm TTTTTTT =
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Zadanie 33.

W celu okreslenia bicia osiowego lub promieniowego nalezy zastosowac

A. czujnik zegarowy.

B. liniat krawedziowy.

C. passametr (transametr).
D. suwmiarke uniwersalng,

Zadanie 34,
Ktoéry wymiar odpowiada prawidtowo wykonanemu watkowi ¢50h8? Skorzystaj z tabeli.

e 90,057 mm Wy srRniane Tolerancje normalne w pm
B. 50,029 mm mm ! K
C. 49,999 mm powyzej do hé h7 h8 h9
D. 49,949 mm 30 50 16 25 39 62
50 80 19 30 46 74
Zadanie 35.
W celu sprawdzenia prostoliniowosci lub plaskosci powierzchni nalezy zastosowac¢ narzedzie przedstawione
na rysunku
A.
C D.
Zadanie 36.

W celu okre$lenia przylegania dwoch plaszczyzn wspoétpracujacych ze sobg elementéw np. toza tokarki
i suportu, wykorzystuje si¢

A. szczelinomierz.

B. kalke techniczng.

C. linial krawedziowy.

D. suwmiarke uniwersalng.
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Zadanie 37.
Aby zapobiec uszkodzeniu tozyska w postaci zatarcia, nie przeprowadza sie dziatan korygujacych w postaci

A. zwigkszenia wcisku i zwigkszenia ilosci oleju.

B. doboru nowego $rodka smarnego lub zmiany sposobu montazu.

C. zastosowania bardziej migkkiego smaru oraz unikania naglych przyspieszen.

D. korekcji montazu, zastosowania obciazenia wstepnego lub doboru innego typu tozyska.

Zadanie 38.

Wiedzac, ze roczny czas pracy obrabiarki wynosi okolo 2700 h oraz korzystajac z danych
w tabeli, okre$l przerwe miedzy przeprowadzanymi naprawami gtownymi obrabiarek skrawajacych do
metali.

A 1350 h Terminy napraw obrabiarek skrawajacych
B. 2700 h Biezgca wg potrzeb na biezgco
C 8000 h Srednia co ok. 3 lata
D. 27000h Gtéwna co ok. 10 lat

Zadanie 39.

Jak nalezy postgpowac z zuzytym olejem maszynowym zgromadzonym w szczelnie zamknigtym pojemniku?

A. Natychmiast przekaza¢ do utylizaciji.

B. Wyrzuci¢ do ogoélnodostepnych koszy na $mieci.

C. Przechowywac w szafkach narzedziowych lub ubraniowych.

D. Przechowywa¢ w bezpiecznym miejscu do momentu przekazania do utylizaciji.

Zadanie 40.
Ile wynosi czas wykonania 40 szt. tarcz, jezeli: t,,= 0,75 godziny i t;= 0,25 godziny.
A. 240 minut,
tpz

B. 600 minut.  gro,zystaj ze wzoru na norme czasu na wykonanie jednej sztuki: — t ==y
C. 645 minut.
D

780 minut,
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